



唯識學的緣起觀（上）

主頁

唐思鵬

佛法之所以超越世間任何科學、哲學、宗教而有其獨特的最正確、最究竟、最偉大之處者，就是因為它講緣起性空，揭示了人生宇宙的奧密，顯示了萬法的實相，從而指出改造人生宇宙，實現人類最高理想，達到至真、至善、至美生活領域的光明途徑和有效方法。《中論》云：「衆因緣生法，我說即是空，亦爲是假名，亦即中道義；未曾有一法，而不從緣生，亦無有一法，而不是空者。」這是對緣起性空的概括說明。人們若能徹底通達緣起性空的道理，就能掌握人生宇宙的實相，破迷開悟，而超凡入聖。故《大般若經》云：「若知緣生，則知法性；若知法性，則知空性；若知空性，則是導師。」

緣起性空屬有爲緣起論，它主張一切法皆從因緣生，能生法的因緣亦從因緣生，而前前無始；因緣所生之法亦能爲因緣生起餘法，而後後無終。同時緣生有爲法不但豎窮三際，橫遍十方，而且無內無外，無中無邊。由此它排除了不從緣生、自然而有能生萬法的不平等因爲第一性，又因緣生之法自無實體，如幻非真，而反對有實本體。通達此理者，則自然大自在、大解脫，而得轉依。佛滅度後七百年間龍樹、提婆所講的中觀學，即以此爲其基本理論，而大大發揮了如來的真實義，光大了真正超凡入聖之學。但是對染淨因果規律的揭示，對有爲緣起理論的建立尚有

美中不足。佛滅度後九百餘年間有無著、世親二大士出，根據「中觀」學所講緣起性空的有爲緣起論，繼續研究闡揚，健康地、完美地發展了龍樹、提婆的中觀學，建立了最極正確圓滿、爲佛法所獨具的有爲緣起論——唯識學，大大地充實了真正的佛法，顯揚了非有非空的中道。對於光大聖教，利樂有情之功大矣、至矣，無以復加矣！可是時至今日對此最極殊勝聖學之唯識研究者較少，有研究而能掌握其精華、闡發其要妙以弘揚度生者尤爲罕見。筆者有鑒於此最極正確究竟、真正佛法的唯識學大有研究弘揚的必要，特不揣淺陋，在四川省佛學院講授唯識課的暇餘，加以精究細研，深思詳辨，寫就《唯識學的緣起觀》一文，以饗讀者，其中不足之處，尙希同道賢達予以指正。

下面從四方面談唯識學的緣起觀：一、內因緣生一切法的緣起觀；二、世出世間染淨因果的緣起觀；三、相能顯性、性助相生的緣起觀；四、此有故彼有、此無故彼無的緣起觀。

一、內因緣生一切法的緣起觀

識爲主的心法，有心法必有與之相應的五十一心所有法。識是一種認識功能。眼能見色；耳能聞聲；鼻能嗅香；舌能嚐味；身能觸塵；意能了法；末那是梵語，漢譯藏識，意是思量義，思量第八賴耶見分爲我；阿賴耶，漢譯藏識，有能藏一切諸法種子，一切諸法種子爲其所藏，以及末那執藏爲我的我愛執藏，具此三藏義，故名賴耶。八識爲心王，五十一心所爲臣，心所常與心王相應，是心王所有的法，故名心所有法。

心所共有遍行五、別境五、善十一、根本煩惱六、隨煩惱二十、不定心所四，六類五十一法。此五十一心所法全與第六意識相應，所以《八識規矩頌》云：「相應心所五十一」。前五識相應的心所有五遍行、五別境、善十一、中隨煩惱二、大隨煩惱八、根本煩惱中的貪、瞋、痴三十四種。《八識規矩頌》云：「遍行別境善十一，中二大八貪瞋痴。」第七末那識相應的心所有五遍行、別境中的慧、八大隨煩惱、根本煩惱中的貪痴慢見十八種。《八識規矩頌》云：「八大遍行別境慧，貪痴我見慢相隨。」第八阿賴耶識只有五遍行心所與之相應。《八識規矩頌》云：「性惟無覆五遍行」。心所與心王相應，在緣境時，心所緣別相，心王緣總相。

以八識爲主的心心所法，前七識名轉識，第八識名本識。因爲前七識是隨賴耶識中所藏的自種隨緣轉動之所生起，故對本識而言，名爲本識。轉識與本識的相互關係是建立在種現薰生、互爲因果的關係之上的。前七轉識及彼心所爲能薰，阿賴耶識爲所薰。能薰具四義：1、有生滅；前七轉識及彼心所，剎那生滅，無常變化，此指有爲法，而無爲法不能薰習。《成唯識論》云：「此遮無爲，前後不變，無生長用，故非能薰。」2、有勝用：既有生滅，展轉增勝，勢力強大，才能薰習。《成唯識論》云：

明內

四衆堂

敦珠法王與大圓滿………	嵐桑迦瑪………	唐思鵬………
關於禪宗二祖慧可大師生平………	內因慧主………	
若干問題的一點認識………	林仁寅………	

慧能大師與中國禪宗………	法成………	20
馬祖道一與江西洪州禪………	高振農………	29

四衆堂

袁煥仙與維摩精舍………	陳兵………	34
優婆塞戒經研習之四十一………		

談菩薩修六度利益衆生………	智銘………	37
---------------	-------	----

畫頁

封面：南京靈谷寺無量殿	
面裡：世親菩薩法相	

封底：條幅	
-------	--

「此遮異熟心心所等，勢力羸劣，故非能薰。」③、有增減：既
有勝用，則可增可減，攝植習氣，才是能薰。《成唯識論》云：
「此遮佛果圓滿善法，無增無減，故非能薰。」④、與所薰共和
合性：前七轉識及彼心所與本識賴耶同時同處，相應無乖，故能
薰習。《成唯識論》云：「此遮他身，剎那前後，無和合義，故
非能薰。」具此四義，故名能薰。所薰四義：①、堅住性：阿賴
耶識及彼心所，一類無間，相似相續，無有斷滅，故能持習氣。
《成唯識論》云：「此遮轉識及風聲等，性不堅住，故非所
薰。」②、無記性：阿賴耶識不善不惡，性屬無記，不與善惡相
違，故能容習氣。《成唯識論》云：「此遮善染，勢力強勝，故
非所薰。」③、可薰性：阿賴耶識無我法執著，體常顯露，而無
覆蔽，故能受習氣。《成唯識論》云：「此遮心所及無爲法，依
它堅密，故非所薰。」④、與能薰共和合性：阿賴耶識與前七轉
識同時同處，不即不離，故能受薰。《成唯識論》云：「此遮他
習氣是種子之異名，它具有六個特點：①剎那滅：謂此種子即是
一種潛在的功能，本性就是剎那剎那生滅不停的。《成唯識論》
云：「謂體才生，無間必滅，有勝功能，方成種子。」②果俱
有：謂此種子剛生即滅，生滅同時，無先無後，相似相續，因果
成流。《成唯識論》云：「謂與所生現行果法，俱現和合，方成
種子。」③恆隨轉：謂此種子恆存於本識中，隨本識而轉，永不
喪失。《成唯識論》云：「謂要長時一類相續，至究竟位，方成
種子。」④性決定：謂染種生染法，淨種生淨法，功能決定，性
不混淆。《成唯識論》云：「謂隨因力，生善惡等功能決定，方
成種子。」⑤待衆緣：謂此種子雖常生滅變動，這只是一種量的
轉變，若要發生質的轉變而爲現行，就必須依靠其它條件的助

緣。《成唯識論》云：「謂此要待自衆緣合，功能殊勝，方成種
子。」⑥引自果：謂心色等法各各薰成自種，各各自種又復引生
各自的現法。《成唯識論》云：「謂於別別色心等果，各各引
生，方成種子。」

以上所論能薰及薰習所成的種子諸義，皆是就現行薰成
種子而言；若就種子生起現行，則眼等八識首須具備最基本的四
緣，就是以各自薰成的自種爲因緣，以現行的前念自識開導後念
爲等無間緣，以根門爲增上緣，以境界爲所緣緣，但在四緣中有
時增上緣有多。八識之生所待之緣具體說來，阿賴耶識必待四
緣：以自種爲親因緣，以現識的前念無間開導後念爲等無間緣，
以末那意根爲增上緣。八識之生所待之緣具體說來，阿賴耶識必待四
緣：以自種爲親因緣，以現識的前念無間開導後念爲等無間緣，
以末那意根爲增上緣，以種子、根身、器界爲所緣緣。末那識必
待五緣：以自種爲親因緣，以現識的前念無間開導後念爲等無間
緣，以賴耶爲根作增上緣，以阿賴耶識見分等境爲所緣緣，同時
又以阿賴耶識爲根本依。意識必待六緣：以自種爲親因緣，以現
識前念無間開導後念爲等無間緣，以第七末那意根爲增上緣，以
法塵爲所緣緣，以阿賴耶識爲根本依。意識必待六緣：以自種爲
親因緣，以現識前念無間開導後念爲等無間緣，以舌、身三識各待七緣：各以自種爲親因緣，各以現識前念無間開
導後念爲等無間緣，各以根門爲增上緣，各以塵境爲所緣緣，各
以賴耶識爲根本依，各以末那識爲染淨依，各以意識爲分別依。
耳識必待八緣：以自種爲親因緣，以現識前念無間開導後念爲等
無間緣，以耳根爲增上緣，以聲境爲所緣緣，以賴耶識爲根本
依，以末那識爲染淨依，以意識爲分別依，再加空，共爲八緣。
眼識必待九緣：以自種爲親因緣，以現識前念無間開導後念爲等
無間緣，以眼根爲增上緣，以色境爲所緣緣，以賴耶識爲根本
依，以末那識爲染淨依，以意識爲分別依，再加空、明，共爲九
緣。

種子生現行待緣的情況已如上述，現行薰種子待緣的情況又

怎樣呢？尅實而言：現行的前七轉識及彼心所薰成自種，各以現識爲因緣，各以賴耶識爲增上緣，具此二緣，方成種子。

前七轉識及彼心所薰習成種，存集於賴耶識中，爲「集積」名心；以賴耶識中所藏諸法種子隨緣使它生起現行，爲「積起」名心。同時也顯示了本識與轉識是互爲因果，展轉相生的。現行法薰成種子，即以現行爲因，種子爲果；種子生起現行，即以種子爲因，現行爲果。這樣種現薰生，互爲因果，相似相續，無有窮極。《阿毘達磨大乘經》云：「諸法於識藏，識於法亦爾，更互爲因性，亦常爲果性，」就是這個道理。《楞伽經》中很形象地把種現薰生譬喻爲海水生波，波沉爲水，如云：「如海遇風緣，起種種波浪，現前作用轉，無有間斷時；藏識海亦然，境等風所擊，恆起諸識浪，現前作用轉。」阿賴耶識如海，種子如海水，外境如風。種子起現行，如海水生波；現行薰種子，如海波沉降爲水。如是種現薰生，展轉往復，無有終極。所以以八識爲主的心心所法始終都是這樣不停地運動轉化、相似相續、新新而非故地永恆存在着。

那末，轉識與本識是一還是異呢？非一非異。比如一株大樹，阿賴耶識是這株大樹埋在土裏的根，末那識是緊接根部這一段的主幹，意識又是接着末那上面中段的主幹，前五識是樹的枝葉華果，它們各有體相，各有業用，故不能說爲是一；但又密切關聯，離賴耶識的根則無主幹的六七二識及枝葉華果的前五識，所以它們又是一個統一的整體，故又不能說爲非一。

本識與轉識、心王與心所的相互關係已如上述，那末，物質色法與精神的心心所法關係又怎樣呢？直接地說：心物相依，同出一源。佛教緣起觀不承認誰在先生誰，誰在後被誰生。緣起觀認為：有精神的同時就有物質，有物質的同時就有精神，此兩者無始時來相反相成，對立統一，離物質無精神，離精神無物質。

這當中只是說能認識的是精神，被認識的是物質，物質是相分，精神是見分，它們只有能所關係，有認識和被認識的關係，而決不是哪個爲本體、爲第一。因爲佛教主張一切法都是緣生，「此有故彼有，此無故彼無」。具體說來，阿賴耶識中地水火風物質性的四大種，無始時來就存積於精神性的阿賴耶識之中，四大種轉化爲四大時，同樣以物質性的自種爲親因緣，以精神性的賴耶識及造善惡業薰習的業習氣爲增上緣，因緣和合，便會轉化爲現行的四大（根身、器界）。同時現行的四大又能爲因緣，以賴耶識爲增上緣，而轉化爲四大種。只不過這當中前四大種與現行四大轉化而來的四大種，前後已經發生了根本性的變化，生起現行的四大種與現行轉化而來的四大種，只是前後相似的相續，而不是固定不變的四大種。再以現行的四大而言：現行的四大以及由四大轉化成四大種，然後再由四大種轉化爲四大，這種前後的四大也發生了根本性的變化，仍然也只是互爲因果，相似相續地存在着。且以農作物爲例：去年的瓜種是生起今年瓜芽、瓜藤、瓜果的親因，而今年瓜果成熟又能爲因生起明年瓜芽、瓜藤、瓜果的親因，只不過去年的瓜種與今年成熟的瓜種不是絕對的一個，它們已經發生了質和量的徹底轉變，而只是前後相似的相續。瓜種生瓜，瓜又爲種，又生餘瓜的情景是這樣：四大種轉化爲四大，四大又轉化爲四大種亦復如是。

四大與四大種的轉化情況已如上述，造色與造色種的轉化今當顯示。眼、耳、鼻、舌、身五根，色、聲、香、味、觸五塵等，皆屬造色。造色是以四大種爲基因，以現象界的四大爲本質而造生的。能生造色的因緣名造色種。以色塵爲例：眼見色時是先以賴耶識所變根身器界的色法爲本質境，而此本質境的影像倒映在見色者的視網膜上，這樣就刺激了眼根（視神經），由於眼等諸根包括扶根塵在內都是阿賴耶識在執持，這時就激動了阿賴

耶識中眼識的自種，眼種便會騰躍而起，隨即挾帶造色色種與眼識同時生起，然後將視網膜上的物質倒影舒放廣大，反射到本質的色境上去，這時眼所見的色境仍然是眼識自己挾帶的造色色種變生的。只不過在變境時如果沒有本質色塵境界，眼識是不會生起的，當然也是不會挾帶色種進行變現的。所以《成唯識論》說識變境有挾帶變帶義。又說：「諸識所緣，唯識所變，」即是此義。造色種隨眼等諸識生起造色，造色又隨眼等諸識的薰習而轉化為造色種。

從以上情況看，物質之生始終不離精神作增上緣，精神之生也始終不離物質作增上緣；相反，現行的物質轉化為潛能時也同樣要依精神作增上緣，現行的精神薰成自種時也同樣要以物質作增上緣。這就說明物質與精神在潛能時是並域而居的，若精神或物質的潛能生起現行時，亦是相依互助而形成的。所以說物質與精神是同出一源，相依共存的。正因為物質與精神的性質不同，才會形成異性相吸、相反相成的統一法則。

唯識學的緣起觀常言：「諸識所緣，唯識所變。」那末，識是怎樣變現一切境相的呢？《成唯識論》云：「有漏識變，略有二種：一隨因緣勢力故變；二隨分別勢力故變。初必有用，後但為境。」八識之中前五識和第八識變境主要是隨因緣勢力變，第六第七兩識變境，主要是隨分別勢力變。甚麼是識隨因緣勢力變呢？上面已略提過眼等前五識在緣色等五塵時是自識挾帶相分種（造色種），仗客觀塵境為本質、為疏緣，而別變一個與本質境同時、同處、同一相狀的境界（識的相分）為自識親緣。這種自識所緣的境界是由種子生的，是有其一定的體性（依世俗諦說有體性）的，這種有體性之境，唯識稱為「性境」。阿賴耶識所緣的種子、根身、器界亦屬性境。因種子是一種潛在的功能，而此潛能是由現行的顯能薰習轉化而來，仍然是有其一定的體性的；

根身器界也是由賴耶識中內四大種和外四大種為親因，以業力中引業為助緣而變生的，所以根身器界亦是性境。因為性境能為人們生活所受用，或能為身體所依住，故言「有用」。甚麼是識隨分別勢力變呢？第六第七兩識，特別又是第六意識，不但有前五識和第八識的自性分別，而且還有前五識和第八識所沒有的隨念分別和差別分別，以故此識能運用概念，有較強勢力的分別，著境取境也最為突出，常常依種種名，取種種相，對一切事物進行分別緣慮，這種依名取相的分別，在意識中多屬獨頭意識或亂意識；在所緣境中多屬帶質境或獨影境。因為獨影境和帶質境只能為識所覺了，而無實體，故言「但能為境」。意識剎那生滅，念念著境，故能依許多個體人及其活動所形成的社會現象執為實我；依自然現象和社會現象執為實法，由種種我法執著薰習本識，即有「二取習氣」。由我法執引生煩惱，造種種業，由業薰習本識，即有「業習氣」。本識以名言二取習氣為因，以業習氣為緣，即能內變有情正報的根身，為「有情世間」；外變有情根身所依住的器界，為「器世間」。由二取習氣和業習氣的展轉形成和展轉起用，使世間一切境相永恆相續，所以《唯識三十頌》云：「由諸業習氣，二取習氣俱，前異熟既盡，復生餘異熟。」同時也附帶顯示出了識隨因緣勢力變與識隨分別勢力變的相互關係，所以《瑜伽大論》說：「相由相生，亦由先分別起。」

其次，一切有情皆各有以賴耶識為主的八識心法，五十一心所有法，物質性的十一色法，心、心所、色三法和合現起的二十四分位假法，以及由心、心所、色、分位假法皆是緣生，無有實體所顯示出的六無為法。也就是說一切有情皆各有一滿分世界，這是唯識主張的衆生各證一境，各一宇宙。然而衆生雖各證一境，各一宇宙，但彼此之間並非絕對孤立，而不是不發生任何關係的。唯識認為：有情與有情之間雖不能互作親因緣，但可以互

作增上緣；雖不能互作親所緣緣，但可以互作疏所緣緣。因爲情變境有直接、間接、親緣、疏緣之別，而每一有情又具有主觀（親緣）和客觀（疏緣）的二重性。如意識的概念活動、思維、想象、回憶等獨影境界，是主要以前五識所變所緣的感覺印象等境爲依據的，因而前五識所變所緣的境相，對其自識來說是主觀性的（親緣），而對意識所變所緣的境相來說卻是客觀性的（疏緣）。前五識變現色、聲、香、味、觸等境相時，必以本識所變現的根身器界爲本質、爲疏緣，因而第八識所變的境，對其自身來說是主觀性的（親緣），而對前五識和對第六意識來說是獨立存在於轉識以外的實境，而又是屬於客觀性的（疏緣）。諸有情之間或一切人之間，其所變所緣的境相亦得互爲本質、互爲疏緣，而有着主觀（親緣）與客觀（疏緣）的二重性。首先從他們之間的本識變境來說，甲方本識所變的根身和器界，對甲方的本識來說是主觀性的（親緣）；但他卻可以爲乙方本識變境的本質和疏緣，而使乙方本識所變親緣境相能與之同時同處，同一相狀，這又是客觀性的（疏緣）。反之，乙方本識所變的根身和器界，對乙方的本識來說是主觀性的（親緣）；但他又可以爲甲方本識變境的本質和疏緣，而使甲方本識所變所緣的境相能與之同時同處，同一相狀，這又是屬於客觀性的（疏緣）。從甲乙兩方的意識活動來說，甲方所表現出的思想、感情和知識等，對其自身來說是主觀性的（親緣）；但他可以爲乙方意識變境的本質和疏緣，而能爲乙方所感知、所了解、所接受，而又是客觀性的（疏緣）。反之，乙方所表現出的思想、感情和知識等，對其自身來說是主觀性的（親緣）；但他又可以爲甲方意識變境的本質和疏緣；而能爲甲方所感知、所了解、所接受，這又是客觀性的（疏緣）。由於一切有情或一切人，彼此之間的本識其所變所緣之境互爲本質、互爲疏緣，故其彼此的身體和身體所依住的器界

可以互相損益。所以《唯識二十頌》云：「展轉增上力，二識成決定。」又云：「由他識轉變，有殺害事業。」這正是說明了衆生雖各證一境，各一宇宙，但彼此之間不是絕對的孤立，而可以互相損益，互作助緣、疏緣的關係了。

綜上所述，可見以內因緣生一切法的緣起觀它顯示了兩點最殊勝的正理：

1、說明了一切法皆是識內因緣而生，一切法皆唯是識變的緣起性空，其中找不到一固定不變的法可得。識變即緣生，緣生即識變，也就是說，唯識是緣生的唯識，緣生是唯識的緣生。這樣就徹底否認了不從緣生，或能爲生起緣生法的第一因或不平等因。

2、講內因緣生一切法的緣起性空，正是把佛陀一代聖教一是「緣起性空」、一是「一切唯心造」的兩大基本原則的有機結合。這種理論是大乘唯識學的中心理論，也是最完美、最正確，中正不偏，無上無容的理論。如果學佛人在理論上只講「緣起性空」，則容易墮入唯物論；因爲一切法都是客觀因緣而生，而因緣決定人們，而人們不能改造因緣，不能創造因緣，無形中就形成了客觀決定主觀，宇宙支配人生，這樣學佛人若要改變人生宇宙，成就清淨的佛身佛土，那是決不可能的。如果學佛人在理論上只講「一切唯心造」，則容易墮入唯心論；因爲一切法都從心生，而心是本來自有，清淨寂滅，如如不動，不從緣生，而心能生一切法，無形中就把心弄成了一個變生世出世間染淨諸法的萬能手，這樣就自然流入本體論、玄學和形而上學，當然學佛人若要轉染成淨，徹底破除我法執著，實現最高的理想領域，則亦是一句空話。同時學佛者只講緣起性空，不講一切唯心造，則偏而不中，缺而不圓；若學佛者只講一切唯心造，則亦是偏而不中，缺而不圓。一定要把兩大原則「緣起性空」與「一切唯心造」有

機地結合起來，而主張以「內因緣生一切法的緣起性空論」，這樣才與佛陀一代聖教的整個基本精神全相契合。因為講內因緣的「內」字，即避免了外因緣唯物的傾向；講「緣起性空」，即避免了本體玄學唯心的傾向。同時主張因緣是內因緣，則改造人生宇宙首先應改造主觀世界，以創造內因緣，從而可以在理論上建立起人生支配宇宙，主觀轉變客觀的強有力的人定勝天思想，這樣人們學佛成佛才有百分之百的把握。所以真正因緣生法的緣起觀，應是內因緣生一切法的緣起觀，也就是唯識學超越一切科學、哲學、宗教，而為最正確、最徹底的真正佛法之所在。

二、世出世間染淨因果的緣起觀

唯識是揭示和掌握世間染法因果規律以及出世淨法因果規律的偉大科學。這些世出世間染淨因果規律是怎樣形成的呢？佛教認為：宇宙間任何事物皆擺脫不了緣起這一基本法則，故唯識談染淨因果規律常從四緣開始。

四緣者：因緣、等無間緣、增上緣、所緣緣。

1、因緣：即是生起各個識的各別自種，各現識從自種生已，又能薰習本識，成為能再生的自種，故種與現行互為因緣。《成唯識論》云：「謂有爲法，親辦自果，此體有二：一種子，

二現行。」雖種子與現行互為因緣，但以種子為主，故依因緣立「種子依」。2、等無間緣：等謂等同，同類引生，故名為等。

每一識生必以前聚自類識為開導，使接着它生起的自類識，能與其續緣一境，使前後認識相續，有條不紊，是為等無間緣。《成唯識論》云：「謂八現識及彼心所，前聚於後，自類無間，等而開導，令彼續生。」此緣指一識前念剛滅對接着它生起的第二念

有開導用，故此緣命名「開導依」。3、所緣緣：上緣是認識

義，下緣是條件義，一切境界是識認識的對象，也是識生起的條件，故此條件為所緣緣。此緣有二：①親所緣緣：此是能緣識直接所變所緣的境界，此境由能緣識自變自緣；②疏所緣緣：諸識變境必須仗托本質境才能引起識生、自變所緣境相，此本質境是能緣識間接所緣的境界，不由能緣識親變親緣，故名疏所緣緣。《成唯識論》云：「謂若有法，是帶己相，心或相應，所慮所托，此體有二：一親，二疏。若與能緣體不相離，是見分等內所慮托，應知彼是親所緣緣；若與能緣體雖相離，為質能起內所慮托，應知彼是疏所緣緣。」若從親所緣緣的角度講，識所緣境是自識挾帶的相分種變現的，依據此義，故古唯識家不立境界依；若從疏所緣緣的角度講，諸識之生要有本質境才能引起某種識生，別變親所緣緣，如眼見色、耳聞聲，必仗第八識所變的境界為本質，才能引起眼耳識親變的色聲親境，故據疏所緣義，還是應立相對的「境界依」。4、增上緣：諸識之生除了前三種緣外，其餘凡能於它的生住，或從正面予以協助，或從反面予以激發，都是它的輔助條件，而謂為增上緣。《成唯識論》云：「謂若有法，有勝勢用，能於餘法，或順或違，此順違用，於四處轉，生住成得，四事別故。」增謂增添力量，上謂向上生長，諸識生起的助緣，主要是它所依的根，故依此緣，立「俱有依」。根之外凡能助此識生的條件，亦得名增上緣。

十因者：隨說、觀待、牽引、生起、攝受、引發、定異、同事、相違、不相違，如是十因，《成唯識論》依十五依處立。

1、語依處立隨說因：世出世間染淨諸法皆依語言文字而起言說，此即言語是所說一切事物的因，名隨說因。《成唯識論》云：「謂法名想所起語性，即依此處立隨說因。」2、領受依處立觀待因：觀待彼物而有此物的生住成得，彼物即為此物的觀待因。如人們因渴得茶，因飢得食，渴與飢是茶與食的觀待因；得

茶口潤，得食腹飽，茶與食又是潤與飽的觀待因。《成唯識論》云：「謂觀待此令彼諸事或生或住，或成或得，此是觀待因。」

3、習氣依處立牽引因：習氣即指未成熟的種子，內外染淨諸種未得滋潤，雖不能立地起用，而可遠引自果，故名牽引因。《成唯識論》云：「謂內外種未成熟位，即由此處立牽引因，謂能牽引遠自果故。」4、有潤種子依處立生起因：內外染淨諸種得法滋潤，即已成熟，便能引生自果，名生起因。《成唯識論》云：「謂內外種已成熟位，即由此處立生起因，謂能生起近自果故。」5、無間滅依處、境界依處、根依處、作用依處、士用依處、真實見依處立攝受因：謂現行心心所法，自類無間，對接着它生起第二念有開導用，名無間滅依處，亦即等無間緣；謂心心所認識的對象，也就是所緣緣，名境界依處（此處主要指疏所緣緣）；謂眼等八識的諸根名根依處；謂實有法所起作用及生產工具所起諸用，名作用依處；謂從事農工商學兵等業的各項人士用相應工具所起的作用，名士用依處；謂無漏智慧所起種種正見，名真實見依處。攝受無間、所緣、諸根三處，能助生心心所法；攝受作用、士用二處，能成辦種種生產用品和生活用品；攝受真實見依處，能證涅槃。總攬此六依處能成辦諸有爲法和能證無爲法，故名攝受因。《成唯識論》云：「無間滅依處，謂心心所等無間緣；境界依處，謂心心所所緣緣；根依處，謂心心所所依六根；作用依處，謂於所作業、作具、作用，即除種子，餘助現緣；真實見依處，謂無漏見，除引自種，於無漏法能助引證。總依此六，立攝受因。」6、隨順依處立引發因：謂諸種子及與現行，對同類法有隨順引發的力量，名引發因。《成唯識論》云：「謂無記染善現種諸行，能隨順同類勝品諸法，即由此處立引發因；謂能引起同類勝行及能引得無爲法故。」7、差別功能依處

立定異因：一切事物的種子，自種生自現行，自現行復薰成自身等諸識種現各各自類相生，亦復如是。善種生善法，惡種生惡法，無記種生無記法。總之，有漏染種生世間染法，無漏淨種生出世淨法，性能決定，定有差異，名定異因。《成唯識論》云：「謂有爲法各於自果有能起證差別勢力，即由此處立定異因；謂各能生自界等果，及各能得自乘果故。」8、和合依處立同事因：謂由此中觀待、牽引、生起乃至定異六因，和合能共辦一事，同成一果，名同事因。《成唯識論》云：「謂從領受乃至差別功能依處，於所生住成得果中有和合力，即由此處立同事因。」9、障礙依處立相違因：於有爲法中諸事物的生住成得，能作障礙，令不生成，名相違因。《成唯識論》云：「謂於生住成得事中能障礙法，即由此處立相違因。」10、不障礙依處立不相違因：於有爲法中諸事物的生住成得，能予助力，不相障礙，名不相違因。《成唯識論》云：「謂於生住成得事中不障礙法，即由此處立不相違因。」

五果者：異熟、等流、士用、增上、離繫，是爲五果。

1、異熟果：由過去世造業，感現在世果，由現在世造業，感未來世界。《瑜伽師地論》云：「諸不善業，於諸惡趣，受異熟果；善有漏法，於諸善趣，受異熟果。」異熟有三義：①異時而熟：業在過去，果在現在，業在現在，果在未來，不同時間，變異成熟；②變異而熟：前六識造業，薰習本識，成業習氣，此業習氣在本識中變異成熟；③異性而熟：有漏善業感樂報，惡業感苦報，樂果苦果不善不惡，性屬無記。《成唯識論》云：「謂有漏善及不善法所招自相續異熟生無記。」2、等流果：等謂等同，流是類義，同類事物，發展轉化，因與果同，果似於因，彼此相等，名等流果。《成唯識論》云：「謂習善等所引同類，或

似先業後果隨轉。」3、土用果・農工商學等人士用一定的作業工具作種種業，成種種果，此果由人士作用所成，名士用果。

《成唯識論》云：「謂諸作者，假諸作具所辦事業。」4、離繫果：繫謂繫縛，人們在世間，由起煩惱而造染業，由染業而感生死苦果，展轉相續，受其束縛，不得出離；若遇善友開導，聞佛正法，勤修三學，其本有菩提種性即得滋潤，而起現行，便會轉識成智，斷煩惱，證涅槃，即得永離生死繫縛，是爲離繫果。

《成唯識論》云：「由無漏道斷障所證善無爲法。」5、增上果：一切事物之間或相隨順，增添力量，而助其生成；或雖不予以力，而對某事物的生成不作障礙，這種生成的事物即屬增上果。

《成唯識論》云：「謂除前四，餘所得果。」

四緣、十因、五果的相互關係怎樣？一切事物皆從緣生，離

緣就沒有事物，當然也就沒有因果。因此，十因必依四緣立。十因中的隨說因，由名言習氣起現行，方有言說的體性，又須在見聞覺知中，心心所緣境時才有言說的對象，據此則隨說因必依因緣和所緣緣立。一切事物皆待衆緣而生，若缺一緣，果即不生，故心心所的觀待因必依四緣立。物質色法必待因緣、增上緣方能成就，故色法的觀待因必依因緣和增上緣立。牽引和生起二因，其性一是未成熟種，一是已成熟種，種子親能生果，是因緣性，故此二因主要依因緣立。攝受因所依五處，是等無間緣、所緣緣、增上緣，故此因即依此三緣立。引發因中若前自類種引起後自類種，屬因緣；若現行法相互引發，後後果生，多屬增上緣，故此因是依因緣、增上緣立。種子中善性生善法，惡性生惡法，

無記性生無記法，其性決定，不相雜亂；又牽引自果八識及諸心所，皆各由其自種生；無漏法種，聲聞種性，獨覺種性，如來種性，各成一乘，各成各的離繫果，故定異因無論染淨，皆主要依因緣立。從觀待至定異，六因和合，任何事物皆能成辦，同生一

物，名同事因，故此因依四緣立。若相違因和不相違因，皆依因緣和增上緣立。

十因與五果的關係是：異熟果多由習氣依處牽引因生；等流果多由有潤種子依處生起因和隨順依處引發因生；土用果多由土用依處攝受因生；離繫果由真實見依處攝受因生；增上果多由餘依處餘因而生。《瑜伽大論》云：「習氣依處得異熟果，隨順依處得等流果，真見依處得離繫果，土用依處得土用果，所餘依處得增上果。」

總之，一切諸法皆從衆緣而生，故首立四緣，依四緣力而有十因，依十因作用的效果而有五果。人們若能徹底了達這一系列的具體內容，就可能徹底通達和善巧掌握宇宙萬有一切諸法的因果規律了。

唯識講因果特別着重業報酬引，從世界造業感果來說，業有福業、非福業、不動業三類。造自利利他道德的善業，是名福業；造自害害他非道德性的惡業，是名非福業；厭下趨上，修世間離欲定，是名不動業。善業者，佛經中大要說有十種：在身業方面：愛物放生、廉正好施和離欲戒淫三種；在語業方面：說誠實語、柔順語、和合語和莊嚴語四種；在意業方面：少欲無貪、慈悲無瞋和明達無痴三種，合稱十善業。惡業者，佛經中亦大要說有十種：在身業方面：有殺、盜、邪淫三種；在語業方面：有妄語、兩舌、惡口、綺語四種；在意業方面：有貪欲、瞋恚、愚痴三種，合稱十惡業。

在修善造惡諸業的程度上，隨淺深不同，各有上中下三品。由上品善業感天報，中品善業感人報，下品善業感阿修羅報。由上品惡業感地獄報，中品惡業感餓鬼報，下品惡業感傍生報。因此，世間六道的輪迴全由人們造善惡業而分別招感形成的。

何謂不動業，就是有情厭離欲界之欲，欣羨色無色界之樂而

修世間離欲道，也就是呵五欲（色、聲、香、味、觸），棄五蓋（貪欲、瞋恚、睡眠、掉舉、疑），入初禪五支（尋、伺、喜、樂、心一境性），然後再由初禪逐步上升，乃至達到無色界非想非非想處的有頂天。以故色無色界的形成，是由人們修不動業招感的。

那末，業是怎樣感果的呢？具體言之，人們每作一較大的業都有兩部份，一是表現於外現時感果的部份，其果爲增上果；一是內薰本識，形成業種，此種藏於賴耶識中，潛滋暗長，通過一定時間變異成熟，感未來世的根身（正報）、器界（依報）的異熟果。增上果與異熟果的關係，異熟果是前世業種中有引滿二趣的根身成爲一定的生命體，同時變現維護此生命體生活所需的器界共完「總報」，亦名「異熟」；由滿業力感眼、耳、鼻、舌、身、意前六識，使之依異熟總報中的六根發出，緣異熟中的器界爲本質而別變色、聲、香、味、觸、法六塵爲境，於中造作營爲以滿其一生的果報，這種果報隨業不同，人各有別，是爲「別報」，亦名「異熟生」，異熟與異熟生總名「異熟果」。業先果後，異時而熟故。現業所感的增上果多在現生，它的作用多是維護和協助異熟果的。

其次，世間是雜染法，多屬相對，在業的善惡問題上，往往是彼此混雜，就是說善中有惡，但以善爲主，故稱善業；惡中有善，但以惡爲主，故稱惡業。由於善中有惡，故人天有情樂報受盡必然下墜；由於惡中有善，故惡道有情苦報受盡又得上升。這就是業果問題上循環往復的現象。

三世業報因果規律佛教常用十二緣起加以說明，故十二緣起

又稱十二有支緣起，又稱業感緣起，又稱愛非愛緣起。
十二緣起是：無明緣行，行緣識，識緣名色，名色緣六入，

六入緣觸，觸緣受，受緣愛，愛緣取，取緣有，有緣生，生緣老死。

此中緣是條件義，就是以此物爲條件，便能引起它物義。無明至老死十二法皆是次第前者引起後者，而形成一條必然性的業報因果規律，故名「十二緣起」。

「無明」是愚痴，不明人生宇宙之實相，不明世出世間的因果規律，以此爲本，便生貪瞋等煩惱，而起種種惡行欲行，所以說：「無明緣行」。行即是業，業薰本識，成爲業習氣，亦稱業種，潛伏於藏識內，發展變異，促使本識成爲「異熟識」，所以說：「行緣識」。異熟識所藏色心等法種子，由業力支配協助而起現行，即爲色、受、想、行、識五蘊，這就是組成生命根身（正報）及其依住器界（依報）的五類根本法，所以說：「識緣緣（正報）及依住器界（依報）的根本法」。由名色中的色引生眼、耳、鼻、舌、身五根；由名色中的名引生意根，如是六根，亦稱「六入」，所以說：「名色緣六入」。有了六根，自會與色、聲、香、味、觸、法六塵接觸，所以說：「六入緣觸」。根境接觸，自會生起六識，而有苦樂捨等諸受，所以說：「觸緣受」。既有諸受，自會於內身外器執爲實有，而貪愛不捨，於中求生取樂，所以說：「受緣愛」。既然於境生愛，自必採取一定的行動而有所造作，所以說：「愛緣取」。取是執取造作義，有了造作，必然薰習本識，成爲業種，而有感生當來緣起的生命之因，所以說：「取緣有」。既有感未來生命之因，因必生果，而有再生的生命，所以說：「有緣生」。有了新的生命，自會百懷感其心，萬事勞其形，不斷變異，不斷衰老，直至死亡，所以說：「生緣老死」。

此十二緣起明顯揭示出業報因果貫通三世。此中無明行識，是過去世所作感現在世異熟果的業因；名色、六入、觸、受，是

現在世領受前業所感的異熟果；受、取、有，是現在世一面受前

業果，一面又造新業薰習成種，爲感未來世異熟果的業因；生、老死，是現在業所感未來世的異熟果。但是這種貫通三世的業報因果不是孤立的片段過程，而是貫通三世的業報形式，展轉往復，無有窮盡地演進着。同時此緣起也說明了現世是業果交替的樞紐，若抓住現生這一關鍵時機，一面不怨天由人地領受前果，一面積極地採取止惡向善、自利利他的動機和手段來進行身口意的造作，就必能自心作主，掌握自己的命運，實現理想，而獲得現果和美好的未來果。因之，人們若能深刻理解世間業報因果中的精微道理，就能抓住佛法緣起觀的核心，並能掌握自己的命運。

從出世造業感果來說：下根聲聞種性的人，佛即教以修四諦法，令其知苦斷集，慕滅修道。四諦中苦是世間果，集爲世間因；滅爲出世間果，道爲出世間因；也就是說苦集二諦爲世間雜染的因果規律，滅道二諦爲出世間清淨的因果規律。因之，四諦則是講世出世間染淨因果規律的。聲聞乘者以無始時來本有的小乘菩提種性爲因，以止惡修善，修三十七道品爲緣，因緣結合，便能徹底破除我執，斷除煩惱，永盡諸漏，而證得常樂我淨的無餘依涅槃，也就是證真解脫，得「離繫果」。中根獨覺種性的人，佛即教以順逆觀十二緣起，令其悟得形成世間生死是以無明爲根本，出世解脫是以智慧爲根本，從而以出世智慧爲因，以順逆觀十二緣起、修三十七道品爲緣，因緣結合，便能證得辟支佛果。所以十二緣起仍然是闡明世出世間染淨因果規律的，依之修學，自能破我執，斷煩惱，證涅槃，得解脫。大乘如來種性的人，佛即教以常起四無量心，力修四攝六波羅蜜，以真俗圓融，悲智等運，福慧雙修，自覺覺他的行持方法來破除我法二執，斷除煩惱所知二障，從而轉八識成四智，以成就圓滿的菩提涅槃二

無漏果。

所謂四無量心：即經常慈愛衆生，而思與以樂（慈）；悲憫衆生，而思拔其苦（悲）；見衆生離苦得樂，破迷開悟，則心生歡喜（喜）；雖時時濟度衆生，而安住上捨，不取我人等相（捨）。有如此廣大的心量，自有偉大殊勝的四攝爲其事業，常爲衆生施財以安養其色身，施法以培育其慧命（布施）；弘法利生，談笑先言，樂說無厭（愛語）；廣修慈善，樂作公益（利行）；爲了使善友道業成就，常與學人共生活、同工作進行言傳身教（同事）。不但如此，還要廣修六度：1、布施；財施、法施、無畏施；2、持戒；律儀戒、攝善法戒、饒益有情戒；3、安忍；安受衆苦忍、法思勝解忍、耐他怨害忍；4、精進；披甲精進；加行精進、無退轉無怯弱無喜足精進；5、禪定；梵語禪那，漢譯靜慮，有安住靜慮、引發靜慮、成所作事靜慮；6、般若；般若是智慧，有聞慧、思慧、修慧，修慧中又具加行、根本、後得三無分別慧。如是六度廣攝世出世間殊勝正行，故有六度萬行的慣語。常起四無量心，勤修四攝六度，是至極微妙，圓滿究竟、自他雙覺的「大士行」；也是修最極殊勝、上成佛道的無漏淨因。

但是唯識講由衆生最初發心至圓滿成佛，必經三大阿僧祇劫，在這漫長的時間中，長期破我法執，觀一切法皆由識內因緣而生，無實自體，本性是空，而不住世間，以積智慧；同時又止惡修善，不捨世間，廣度有情，而不住涅槃，以積福德。福德智慧增一分，賴耶識中有漏染種減一分；淨種增之又增，增至圓滿；染種減之又減，減至全無，這時便轉八識爲四智相應心品的大菩提，也就是成就兩足尊的圓滿佛果。

其間過程還可以修證次第的五位說明之：

五位者：1、資糧位：從最初發心乃至修加行位這一階段，

廣積福德智慧二種資糧，也就是修四攝六度，起四無量心，以自利利他，爲修加行奠定基礎。具體說來則必須修習十信（信、勤、念、定、慧、不退、護法、迴向、戒、願），十住（發心、治地、修行、生貴、方便、正心、不退、童真、法王子、灌頂），十行（歡喜、饒益、無瞋恨、無盡、離痴亂、善現、無著、尊重、善法、真實），十迴向（救護一切衆生離衆生相、不壞、等一切佛、至一切處、無盡功德藏、隨順平等善根、隨順等觀一切衆生、真如相、無縛解脫、法界無量），才能具足資糧。

2、加行位：即加緊用功修行，依「煥、頂、忍、世第一法」的四加行，修「名唯是名，義唯是義，自性唯是假立，差別唯是假立」的四尋思；得「名唯是名決定如實智，義唯是義決定如實智，自性唯是假立決定如實智，差別唯是假立決定如實智。」在煥位依「明得定」，得略知境空的如實智；在忍位依「明增定」，得境徹底是空的如實智；在頂位依「無間定」，得心境俱空的如實智；在世第一法依「無間定」，得心境俱空的如實智，但是在此位雖然悟得心境俱空，但還有一空未空，所以修到了依無間定的世第一法時，還是沒有真正見道，唯識稱爲「現觀邊」，緊接着在一剎那間便入通達位而見道登地。

3、見道位：此位依無分別智破除了分別我法二執，斷除了分別煩惱所知二障，永滅了墮生三塗的異生性障，具備了自利利他的功德，心生極大歡喜。此時第六意識即始轉妙觀察智，第七末那識也隨之而始轉平等性智。淨智之中分根本、後得二無分別智，前者證唯識性，後者見唯識相。見道後即生如來家，能紹隆佛種，有大威德，常於人天往返受生，自他雙覺，以廣積無漏福慧資糧。

4、修道位：修道位的菩薩必依十地（歡喜、離垢、發光、

焰慧、極難勝、現前、遠行、不動、善慧、法雲十地），修十勝行（布施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若、方便、願、力、智十波羅蜜），斷十重障（異生性、邪行、暗鈍、微細煩惱現行、於下乘般涅槃、粗相現行、細相現行、於無相中作加行、於利地中不欲行、於諸法中未得自在十重障），證十真如（遍行、最勝、勝流、無攝受、類無別、無染淨、法無別、無增減、智自在、業自在十真如），然後才能超登法雲地而至成佛。

5、究竟位：從等覺位的法雲地到證「金剛喻定，得最後究竟圓滿的大轉依，也就是徹底轉捨有漏虛妄的八識，而轉得無漏清淨的四智相應心品。」第八阿賴耶識轉爲無垢識及大圓鏡智，第七末那識轉爲平等性智，第六意識轉爲妙觀察智，前五識轉爲成所作智。大圓鏡智證佛法身，與無垢識結合現佛報身（自報身）；法報二身結合，爲佛真身。（法身是理，報身是事，事理不能全然分離。）平等性智現他受用身（他報身），度化地上菩薩。妙觀察智善觀諸法自相共相，善觀有情根性勝劣，能對機說法，與大法雨，斷一切疑。成所作智現三類化身，對地前加行位菩薩現千丈大身而爲說法，對人天二乘現丈六金身進行化導，對三塗現隨類化身進行拔濟。如是法、報、化三身皆爲四智所起的妙用。

其次，四智還有與其相應的心品，即無漏清淨「觸、作意、受、想、思」五遍行，「欲、勝解、念、定、慧」五別境，「信、慚、愧、無貪、無瞋、無痴、精進、輕安、行捨、不放逸、不害」十一善法，還有各自無漏淨識，共二十二心品，與四智相應，故名四智相應心品，也就是大菩提。爲何四智還有相應心品呢？因爲大菩提是無漏有爲法，從淨因緣所生，如果只有四智，則不能起用，一定要有心品與之相應，才能起種種不可思議的妙用，猶如識有心所與之相應才能起用一樣。（下轉第28頁）

「教外別傳，不立文字」。③創立禪院，把佛教修行歸結為：「舉手投足皆是道場，是心是性，同歸性海」。④否定宗教儀式，如百丈懷海提倡「一日不作，一日不食」的農禪，開創禪林新風。⑤提倡在家學佛，如「壇經」上說：「若欲修行，在家亦得，不由在寺。在家庭行，如東方人心善；在寺不修，如西方人心惡，」

在我國古代史上，會產生過兩次衝擊繁鎖哲學的思潮：一是魏晉玄學取代兩漢經學；一是禪門「南宗」取代其它佛教宗派。而禪與玄學雖有質的區別，但在破相等方面，也有相通之處。禪宗主要是通過自己的徹悟，又結合我國的傳統思想發展起來的，它不但受到當時名流柳宗元、王維、劉禹錫等人的擁護，而且也盛行於平民之中。禪宗思想對中國的哲學思想有着深遠的影響，如北宋的王安石、張載受禪宗思想的影響，而形成了他們自己的哲學思想體系。清末的譚嗣同，則以禪宗思想為基礎，成為改良主義的激進派。近代著名學者胡適，也曾對禪宗的「壇經」進行過研究，但由於研究欠深刻，未能全面地理解禪宗的思想，以致於他在寫「中國哲學史」一書時，不得不半途停筆。

最後要指出的是，由慧能大師所倡導的「頓悟」法門，雖然代表着中國禪宗的主流，但神秀禪師所主張的「漸修」，於普通修習者，亦有較大的功用。從兩派的理論出發點來看，似有不同，漸派主張一步一步漸次修習，一旦機緣成熟，把握真理，達到覺悟的境界。就佛教「轉迷啓悟，轉染成淨」的意義來講，兩派的法門和主張雖異，但求證菩提的目的是相同的。這猶如人們去北京，可以步行、坐火車、搭汽車，也可以乘飛機等等。當然速度有快有慢，到達的時間也有早遲；然而，到達的目的地却是一樣的。修禪亦是如此，何取何從，這就需要行者自定了。

但是佛果有大菩提，還應有無住大涅槃。涅槃是我法二空圓滿的真理，是被智慧現觀親證的離言自性，當然有以智慧為主的大菩提為能受用，則亦必有圓滿寂滅的大涅槃為所受用。涅槃是證得，菩提是轉得；涅槃是寂滅無為法，菩提是清淨有為法。以故言佛果皆有菩提與涅槃。

綜上所述，可見以世出世間染淨因果為緣起的佛法，它顯示了四點最殊勝的正理：

1、說明人們若能真正通達和善巧掌握世出世間染淨因果規律，便能奮發向上，積極有為，以大雄無畏的精神努力止惡修善，捨染趨淨，從而達到徹底改造人生宇宙的目的。同時也顯示出佛法是反對一切都決定於前業，人們對自己的命運絲毫不能改轉的宿命論。

2、說明佛法不是迷信，它始終遵循唯識所講內因緣生一切法的因果規律，所謂業自我造，命自我立，自己的命運，自己掌握，其中沒有神天主宰，也沒有閻王在暗中支配管理人們的命運。

3、說明人們若不通達諸法皆是識內因緣而生、緣起性空的真理，以及染淨因果規律，便會引生我法二執，由執著而造染業，由染業而感染果，於是形成有漏的世間。

4、說明人們若能聽聞正法，本佛「諸惡莫作，衆善奉行，自淨其意」的教導，來破除我執，斷除煩惱，便能出世解脫，證得聲聞、獨覺的涅槃；若能在「諸惡莫作，衆善奉行，自淨其意」的原則上，雙破人法二執，雙斷煩惱所知二障，自能證得大菩提大涅槃的無漏佛果。

總之，染淨因果的種種差別，皆由唯識所講業由自心作，果由自心變，自作自受，共作共受，不作不受的原則之所形成。